



# 当好优秀传统文化守护者传承者 当好优秀传统文化“两创”探路者先行者

## 济宁：以曲阜文化示范区建设为引领 打造文化强市首善之区

□吕光社 王德璇 步瑶

### 登高落地 贯通古今 儒学阐发研究讲好中国故事

济宁是中华文明的重要发祥地和儒家文化的发源地，先哲的思想浸润出一片文明之壤。十九大报告指出，“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强”。济宁站在服务国家文化战略的高度，责无旁贷地肩负起传承和弘扬优秀传统文化的神圣使命。

岁月不居，时节如流。济宁通过不断实践发现，“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”（以下简称“双创”方针）是弘扬中华优秀传统文化的根本路径。如今，“乡村儒学”“和为贵”调解室、“孔子学堂”花开遍野，新时代文明实践中心崭露头角，基层治理有了新途径；“善行义举四德榜”奏响平民表率新篇章，身边的典型照亮了身边人；文明城市创建如火如荼，人民素质节节攀升……由优秀传统文化衍生出的旁枝末节，都在为“弘扬优秀传统文化示范城市”提供源源不断的新鲜血液，道德高地、首善之区成为济宁书写得最绚丽一笔。

道行致远，不忘初心。时光的游轮载着新的一年已然启航，济宁在今年《政府工作报告》中提出：要以曲阜文化示范区建设为引领，打造文化强市首善之区；建设世界文明交流互鉴高地；推动文旅融合深度发展；健全公共文化服务体系；打造思想道德建设高地。目标清晰，时不我待，济宁人将以乘风破浪的勇气，披荆斩棘的斗志，无所畏惧的恒心，当好优秀传统文化“双创”的探路者先行者，坚定地向世界展示弘扬优秀传统文化示范城的美好形象。

### 文明入心知美丑 以文化人育新风

在泗水县，有一支“乡村儒学老年志愿宣讲团”，李杜勇是其中一员，他骄傲地介绍说，他本是县里老年大学的一名老师，2014年初，中国社会科学院的赵法生教授来学校挑选乡村儒学讲堂的志愿者讲师，经过多轮培训和筛选，他光荣入选。

李杜勇骄傲之处还在于亲眼目睹了农村风气的改变，他负责教学的北东野村有一位60多岁的村民庞兴茹，将94岁高龄的母亲照顾得无微不至。母亲身体不好，他一晚上起夜4次喂水喂药、伺候母亲。李杜勇让庞兴茹在乡村儒学讲堂上讲讲自己的经历和感悟，他就说了一句话：“孝敬老，石头上绑不倒；不孝老，平地里也能摔倒。”李杜勇说，“百善孝为先，我们讲课也是从孝道入手。北东野村之前的风气不好，打爹骂娘的、斗殴骂街的、小偷小摸的情况并不少见，讲课5年间，村民们从不知孝不知耻，到重孝道知耻，进而带动了整个村风民风的改变。”

“一个讲堂、一名老师”让优秀传统文化在百姓中达到“日用而不知”的效果。受其启发，济宁市完善了乡村儒学普及推广网络，建设尼山书院、国学体验基地、儒学讲堂、孟子学堂等，常态化开展优秀传统文化普及教育活动，全市共建立乡村（社区）儒学讲堂3740处。推动优秀传统文化进机关、进学校、进企业、进农村、进社区、进家庭，围绕培育社会主义核心价值观建设主题公园（广场）18处、主题大街5条、主题街巷32个、主题小广场（主题小区）112个、景观式永久性公益广告小品1.7万余个，浓厚的文明氛围如暖意春风源源不断直吹人心。

传统文化涵养了时代新风，让“忠孝礼义廉耻”在新时代有了新表象：济宁在城乡广泛设立善行义举榜和“四德”榜，全市上榜总人数超过260万人次。“济宁好人”、道德模范层出不穷。目前，济宁市评出的市级道德模范185人、济宁好人750人，49人入选“中国好人榜”、297人入选“山东好人榜”，好人品牌效应日益凸显，好人事迹成为市民新的道德风向标。

济宁确立了“在继承中发展，在发展中继承”的传承思想，并与现实文化相融相通，使优秀传统文化的优秀价值理念、道德精髓与当今社会发展需要相契合。

在省委、省政府的关心支持下，济宁市以曲阜师范大学、孔子研究院、孟子研究院等科研机构 and 高校为载体，加快建设儒学研究传播高地，逐渐树立起在世界儒学研究领域的权威地位。

5年来，孔子研究院强化使命担当，大力建设世界儒学研究中心，多项工作有了突破性发展。他们创办了高端儒学会讲，组建曲阜礼乐文明研究与传播中心、海外儒学研究与传播中心、论语学研究中心等一批学术研究中心，获批准项“中国曲阜儒家石刻文献集成”“世界书院研究”等国家社科基金项目4项、省部级课题29项，编纂出版各类学术著作38部，发表学术论文443篇，获得各级各类学术奖励19项，推出了《孔子文化奖学术精粹丛书》《“春秋讲坛”学术讲演录》等有影响力的学术成果，开展对外学术交流300余次，增强了在世界儒学研究和传播中的话语权。位于孔子研究院内的孔子学院总部体验基地由国家汉办于2014年9月设立，先后举办了孔子学院总部理事会、中韩儒学对话会、全球孔子学院院长高峰论坛等交流活动，110多个国家的孔子学院院长、师生来基地体验儒家文化，充分彰显了在儒家文化研究传播领域的重要地位和重要影响力。

“为政以德，譬如北辰居其所，而众星拱之。”儒家文化中蕴含着极为丰富的治国理政思想。济宁深入挖掘传统文化中的政德教育资源，坚持用优秀传统文化涵养干部之德，设立干部政德教育学院，精心打造20余堂专题课程，近30处现场教学点，邀请泰山学者、尼山学者等42名专家授课，品牌影响力不断扩大。2016年以来共承接中央党校、国家行政学院、中国浦东干部学院等各类培训班次1100多期、培训学员6.3万人次。

### 政府搭台 全民参与 推动中华优秀传统文化走出去

中国（曲阜）国际孔子文化节至今已举办35届，每年节庆期间，数不清的游人由海内外齐聚曲阜，瞻仰圣人风采，感悟儒家智慧。孔子文化节已然担负起传承优秀传统文化的重责。

除开幕式、祭孔大典等活动外，孔子教育奖颁奖典礼、世界儒学大会、尼山世界文明论坛等重大文化活动也在孔子文化节期间举办，使得孔子文化节内容更加丰富而有内涵，并在海内外掀起孔子热、儒学热，推动了中华文化走向世界。

济宁积极通过各种平台传播弘扬优秀传统文化，2018年央视春晚在曲阜设立分会场，央视中秋晚会在尼山设立分会场，第五届尼山世界文明论坛首次与孔子文化节一同开幕，成为世界了解中国、了解儒家文化的重要平台。

除了经典儒学节庆活动，济宁还不断搭建儒学传播平台，国际中学生儒学辩论大会已经举办了四届，先后有10个国家的200余名中学生参与其中，成为广大青年学生了解传统文化、树立正确人生观、价值观的新窗口。发端于济宁学院的“论语大会”已经推广到全省多所大中专院校，并被打造成为大型文化竞技类电视节目，得到广泛关注和好评。2017年11月，济宁市和中广联新闻节目工作委员会、中国国际广播电台华语中心、山东广播电视台共同主办了“儒学大赏——首届全球华语广播大型联合采访”活动，巧用外力将优秀传统文化传播至全国乃至全世界。2018年11月25日，由山东省委、中国社会科学院、光明日报社主办的“推进中华优秀传统文化创造性转化创新性发展”理论研讨会在曲阜举行。会议

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化的重要论述，坚定文化自信，担当文化使命，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

### 文旅产业强劲发展 让传统文化新起来活起来兴起来

文旅产业的蓬勃发展，是优秀传统文化和核心价值观永续传承的内在动力。在“创新、创意”有力加持的基础上，济宁的文化产业正步入快速升级的上升期，并带动传统文化新起来活起来兴起来。

2016年11月，教育部等11部委联合发布《关于推进中小学研学旅行的意见》，明确提出将研学旅行纳入中小学教学计划，至此，研学旅行成为中小学生学习“刚需”。济宁抓住机遇，丰富研学游产品，拓宽研学游市场，吸引了源源不断的游客前来。2018年暑期，以曲阜为代表的研学目的地迎来人数井喷，仅7、8两月，就接待研学游客近30万人次。

在济宁，传统文化体验成为越来越多景区的“重头戏”，2018年国庆长假期间，央视中秋晚会主办地尼山圣境日均接待游客近万人次，迅速成为“网红”景区。“手读论语”体验区排起长队，“大学之道”的演出吸引了簇拥的人群驻足观看。而游三孔也不再仅仅是看孔府、孔庙、孔林这“老三样”，一些体验项目被开发出来，景区每天开展诗礼堂专家讲堂，开笔礼、成人礼、成童礼等古礼体验，以及手抄《论语》等活动。

济宁规划了“一核一带四区”文化产业布局，设立了文化旅游产业发展基金和文化产业发展专项扶持资金，出台30余项政策措施，创优了发展环境，涌现出政德教育、国学培训、出版发行、旅游演艺、创意设计、工艺篆刻等一批优势产业集群。全市建设文化产业项目100多个，总投资额达600亿元，尼山圣境、鲁国故城考古遗址公园项目均超过100亿元。孔子博物馆、济宁市文化中心相继建成，曲阜优秀传统文化发展示范区项目进入国家文化战略，省政府专门出台建设规划；大运河文化经济示范带启动实施；创新举办尼山世界文明论坛、孔子文化节、世界儒学大会、“创意济宁”文化产品设计大赛；建成国家级文化产业示范区（基地）3个，“山东省企业文化30强”4个。连续获得第二届、第三届山东省文化强省建设先进市称号。

为进一步传承弘扬优秀传统文化，今年济宁《政府工作报告》提出明确目标，要扎实推动曲阜文化示范区建设规划落地实施，编制示范区核心区空间规划，抓好“四大平台”建设，筹建中国儒商学院，打造世界儒学中心。强化尼山片区核心动能，实施尼山世界文明论坛提升工程，开工建设尼山会堂、鲁源小镇等重点项目，推动形成“南有博鳌、北有尼山”大格局。拓宽文化旅游市场，加强与国内百强旅游社合作，在扩大省内市场的基础上，北上京津冀、南下江浙沪、西拓中原腹地，在北京、上海、郑州、南京、杭州等中心城市举办文旅推介会；发挥儒家文化优势，积极拓展日韩、东南亚等海外市场，增强文化旅游消费对经济发展的拉动力。挖掘运河文化内涵，规划建设运河文化特色街区，开通济宁城区至微山湖水上旅游专线。扎实推进新时代文明实践中心建设，建成县实践中心、乡镇实践分中心。管好用好基层文化设施，提升县级图书馆、文化馆服务水平。推动优秀传统文化“六进”普及，推行“图书馆+书院”、孔子学堂等公共文化服务模式，新建乡村儒学讲堂100处。开展省市县联合购买公共文化服务试点工作。广泛开展精神文明创建活动，提升文明单位、文明校园、文明行业创建水平，打造彬彬有礼文明城市。深化“四德工程”示范创建，评选一批道德模范、济宁好人，让道德文明内化为市民自觉行动。



①第五届尼山世界文明论坛  
②研学游成为文化旅游发展新业态  
③第八届世界儒学大会在孔子研究院举行  
④曲阜武家村新时代文明实践广场  
⑤推进中华优秀传统文化创造性转化创新性发展理念研讨会在曲阜举行  
⑥2018年央视中秋晚会在尼山设立分会场  
⑦2018年央视春晚在曲阜设立分会场  
⑧尼山圣境一期建成运营  
⑨孔子博物馆开馆试运营

